



# 医药生物行业：北京市将部分辅助生殖技术纳入医保甲类目录



## 事件

2月21日，北京医保局发布消息，将对63项医疗服务价格项目进行规范调整，并明确基本医疗保险报销政策。新政策将于3月26日落地，适用于本市公立医疗机构，非公立医保定点医疗机构参照执行，这是辅助生殖项目首次被纳入医疗保险报销范围。

## 投资要点

此次共有16项辅助生殖技术纳入医保门诊报销，均为常用技术。根据通知，门诊中常用的宫腔内人工授精术、胚胎移植术、精子优选处理等16项涉及人群广、诊疗必需、技术成熟、安全可靠的辅助生殖技术项目纳入医保甲类报销范围。

项目价格从180元到5000元不等，高至5050元/每个胚胎的胚胎单基因病诊断，低至410元/次的胚胎形态学评估，涵盖人工授精、胚胎的移植与培养等多种服务项目。在15家基本医疗保险定点医疗机构可参与报销，例如协和医院、北医三院、东方医院等。

不孕不育的治疗方式包括药物治疗、手术治疗、人工授精、试管婴儿等。人工授精和试管婴儿技术都能够解决一部分不孕不育患者的需求，但试管婴儿成功率更高，基本能够达到50%-60%的成功率，价格也更加昂贵。由于辅助生殖牌照受到严格限制，因此行业壁垒较高。若对标海外计算取卵周期，则我国辅助生殖市场可达千亿。目前整个市场竞争较为分散，

且由于牌照原因，90%的参与者为公立医院，中信湘雅、山大附属生殖医院、锦欣生殖按照 IVF 周期数计算为市占率前三。

行业需求端迎利好催化，利好民营辅助生殖龙头。由于现代社会生活压力、生活习惯变化，不孕不育患病率呈连年上升态势，且现代人普遍偏向晚婚晚育，参考日本经验，高龄女性更需要辅助生殖技术，生育年龄的推迟将进一步放大辅助生殖市场规模。在加入医保甲类目录后，部分患者的支付压力得到缓解，有利于需求进一步增长。同时，由于辅助生殖行业治疗周期较长，患者会偏向于口碑好和具备地缘优势的医院，扩张意愿强和口碑好的民营医院有望受益。

投资建议：由于支付端压力减缓，预计未来辅助生殖需求将进一步增加。由于我国生育率的下滑，预计政府将进一步出台刺激生育的政策，而辅助生殖也将从旁受益，各医保结余地方或将跟进。由于试管婴儿更需要检测染色体及基因异常的情况，我们认为 NIPT 公司未来业绩也将向好。

风险因素：产品销售不及预期；政策变化；企业经营风险

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_38228](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_38228)

